

莫让“亮点”遮望眼

刘克勤

年终岁末,又到工作总结时,“亮点”一词便热了起来。工作总结要写亮点,机关下基层考评要看亮点,个人述职要谈亮点,经验交流也少不了讲亮点。面对这亮点那亮点,我劝诸位还是冷静点,别让“亮点”遮望眼。

对工作而言,“亮点”就是指有突出的成绩或引人注目的特色。干部群众在工作中处处向高标准看齐,追求卓越,追求出彩,突出亮点,力求工作上尽善尽美,这无可厚非。但在实际工作中,一些个人或单位片面追求“亮点”,刻意制造“亮点”,人为拔高“亮点”,就有点走偏了。比如,有些单位为了突出政绩,过多在“笔杆子”上下功夫,撰写上报文字材料时,妙笔生花,任意夸大,随意拔高,怎么生动怎么写,怎么满意怎么写,把八分成绩说成十分成绩,把以往的成绩说成今年的成绩,把局部的经验说成全局的成效。有的干工作定目标,只对上面负责,忽视群众利益;有的搞创新不管长远发展,只图短期效益轰动效应,等等。结果是,有了向上级报喜报捷的“亮点”,却留下了民生服务的“盲点”,甚至给当地未来发展留下“堵点”。

这样的“亮点”,其实已沦为“形

象工程”“政绩工程”,反映出少数干部执政理念和政绩观上存在的误区,导致其思想作风不能实事求是,不会脚踏实地,不愿艰苦努力,心里常想的是如何在表面巧打算盘,如何光抓亮点、干面子活而引起关键部门、关键领导的关注。

莫让“亮点”遮望眼,要听民声最真处。亮点不亮点,说到底还是一个政绩评价和考核的问题,需要从制度和实施上来一个正本清源。一方面,要务求总结评比的客观公正,而客观公正来自真知、深知。只有沉到一线,深入实际,掌握第一手材料,才能摸清真实情况,弄清来龙去脉,不会被做了手脚的表面现象模糊视线,才会感知到“亮点”工作是否真的有利于经济社会全面发展。另一方面,要突出群众评价的分量,要深入群众,倾听群众意见,问问他们认可不认可,满意不满意。老百姓心中的那杆秤,称的不仅是“亮点”工作的真假和成色,而且也能称出干部立党为公、执政为民的分量,更有利于规范和约束其执政行为、促进干部为民务实、勤政清廉作风的进一步养成。

(作者系市市场监督管理局退休干部)

担当

鲁闻恋

“我们共产党人的忧患意识,就是忧党、忧国、忧民意识,这是一种责任,更是一种担当……”担当,是党员干部的政治品格,它体现在面对困难时的勇往直前,体现在解决矛盾时的敢于碰硬,体现在推动发展时的积极主动。敢于担当是中国共产党人的优良传统和精神特质,没有昂扬向上的精神、没有干事创业的执着、没有舍身忘我的付出,不可能成就一番事业,更不可能担当起该担当的责任。推进中国式现代化,要大力倡导担当精神,以务实态度、攻坚勇气、进取精神,在攻坚克难中成就事业、在敢闯敢干中推动发展。

务实是一种态度,体现为勇于担当、甘于担当。担当不是抽象的,不能只停留在发言中、口头上、文件里,而应该是具体的,体现在每一项工作、每一件事情、每一个细节上。实际工作中,就是表里如一,言行一致;就是精益求精,一丝不苟;就是讲奉献不讲条件,找办法不找借口。当前,有的同志政绩观不端正,言行不一、言而无信,投机取巧,跟风作秀,在岗不尽责、干事不用心,败坏了风气,损害了党的形象。勇于担当、甘于担当,就是要树立求真务实的工作作风,讲实话、办实事、求实绩,做事不做势,务实不作秀;开展工作不走样、执行任务不打折,不混日子、守摊子,不顶着干、盯着干、等着干,真正负起应尽之责、担起应担之任。

攻坚是一种勇气,体现为严于担当、善于担当。习近平总书记强调:“现在,全党全国人民正在奋力推进中国式现代化,我们要更加团结、更加努力,大家一起加油干,创造新的更大辉煌。”党员干部要始终站在时代的最前沿、改革的最前线,面对出现的各种困难和问题,必须坚定知难而进、攻坚克难的信念,做到即使条件再艰苦也要主动克服,环境再复杂也要努力改变,矛盾再尖锐也要尽力解决。每个人要在其位司其职,找准定位,发挥己之能,用好

他之力,集合众之智,遇到问题不回避、碰到困难不退缩,敢于扛重担、挑大梁、打硬仗,能推功、能揽过、能纠错;对认定的事咬定不放,对定下的事持之以恒,对该干的事一抓到底。

进取是一种精神,体现为勤于担当、精于担当。“看准了的事情,就要拿出政治勇气来,坚定不移干。”做好分内之事是基本要求,做好分外之事是积极进取。回望过往的奋斗路,眺望前方的奋进路,要敢于思想创新,大胆打破常规思想,敢于走出个人舒适区,敢于向未知领域挑战,敢于向深水区攻坚,打破墨守成规、固守城池、故步自封的惰性思想,始终保持强烈的探索欲,自觉做到不拖延、不敷衍、不推诿、不浮躁、不散漫、不懒惰。俗话说:“做成一件事需要专业化,做好一件事需要职业化。”要以开阔眼界、陶冶情操、锻炼党性、增强知识储备为目标,把学习作为终身追求,作为成长、成熟、成功的重要阶梯,积极做到处处学、事事学、人人学,增强担当的能力、提高担当的水平,形成想干事、能干事、干成事的良性循环。

空谈误国、实干兴邦,光说不练假把式,只会想、光会说、不会做,只会是括括一般“纸上谈兵”。习近平总书记指出:“前进道路不可能一马平川,必定会有艰难险阻,可能遇到风高浪急甚至惊涛骇浪的重大考验。”当前世界百年未有之大变局加速演进,我国发展进入战略机遇和风险挑战并存、不确定难预料因素增多的时期。广大党员干部必须敢担当、会担当、能担当、有担当,保持永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态,以“等不起”的紧迫感、“慢不得”的危机感、“坐不住”的责任感狠抓落实,“干一件是一件、干一件成一件”,以实干换实效、以实干换实绩,在新征程上作出无愧时代、无愧历史、无愧人民的业绩。

(作者系国际战略问题研究员、军事学博士)



杉林秘境

羊长发 摄

“创新”须“守正”

陈梦琪

全面深化改革的进一步推进,是二十届三中全会作出的重大决定,也是国家和社会治理体制机制的进一步完善,事关党和国家事业发展,事关广大人民群众民生福祉。

改革改什么?当然是要改变旧的阻碍社会进步和生产力发展的模式、环节或要素,革除与之不相适应的不和谐因素,进一步从机制和制度上予以理顺、疏通与完善。从核心问题层面来剖析,其实就是打通“卡点”“痛点”和“堵点”。

改革很难,因为会触及一部分人的既得利益,所以必然会遭到阻力受到阻碍。引用一句形象的话,“改革就是割肉”,既会“伤筋动骨”,也会产生“阵痛”,甚至是“剧痛”。但改革不能因为有难题就停下脚步,有阻力就不再前行,改革是需要迎难而上的。

当然,改革也要看准,更要改准,坚持“创新”的同时坚持“守正”,真正

做到“兴利除弊”。改革还要深入调研,如果调研不深入,不广泛听取基层和群众意见,盲目改,唯改是从,为改而改,就难免陷入形式主义与官僚主义的窠臼。要防止不管青红皂白,大刀阔斧地抡起“斧子”就“砍”。结果一斧子下去,发现不仅伤及“无辜”,还累及“自身”。目标不对,时机不对,“砍”后更糟,不好收场。那就不如不改,至少可以缓改。

改革必须慎重。顶层设计要科学,分步实施要具有可操作性,每个环节要形成“闭环”,不要去掉一个“顽瘴痼疾”,又产生一个新的“肠梗阻”。近年来,有些地方,有的部门,改革缺乏严肃性和严谨性。三年一小改,五年一大改,上一波未平,下一波又起。导致人员没有稳定性,工作没有连续性。特别是上下不对应,横向不对等,工作对接不畅,影响甚至贻误工作。

经过充分调研论证符合民情民意的改革,要稳步实施,尽早扫尾。有的改革喊了许久,“只见楼梯响,不见人下来”,弄得人心涣散;有的改革拖了很久,就不落地,结果越拖越难,有头无尾,莫衷一是。拖的原因,有的是领导不重视,有的是机构整合难,有的是人员分流不能妥善安置,没有可以“消化”的渠道。

改革进入“深水区”,面对的基本是“最硬的堡垒”“最难啃的骨头”,必须高位推动,攻坚克难。首先领导要真正重视。要以脚踏实地的作风,抓铁有痕的务实,想改革、议改革、抓改革,既要带头,也要出征。其次举措要落在实处。一分部署,九分落实,要防范假落实、缓落实、不落实,杜绝“做给身边看、应付上边查”的形式主义。最后要切实维护好群众利益。要以切肤之痛的换位思考、时不我待的责任和使命,想群众之所想,破解涉改群体的愁盼与困境;急群众之所急,解决他们的实际困难和问题。要尽力而为,全力以赴,而不是听之任之,一改了之,最后留下一个“烂摊子”。

(作者单位:市文化执法支队)

“网红”也应守“红线”

李熹珩

“00后”不是宣称要整顿职场吗?怎么职场都进不去呢?近日,拥有800多万粉丝的网红博主“羊毛月”因发布嘲笑年轻人“吐槽”找工作难的视频,深陷舆论漩涡,其学历背景和过往言论也被网友一一翻出,引发全网关注。

作为拥有庞大粉丝群体的网红,“羊毛月”在视频中对年轻人求职困境进行轻率调侃,嘲讽年轻人找不到工作的几种状态并飘飘来了句:0人在意。瞬间引爆全网,激怒无数因求职焦虑的年轻人。

随着舆论发酵,“羊毛月”发声道歉。回看这场舆情事件,“羊毛月”居高临下的姿态和对他人境况的漠视,无疑触犯了公众的底线。在就业形势严峻的今天,许多毕业生正艰难奔走在求职路上,“羊毛月”的调侃,不仅未能表达对年轻人群体的理解和支持,反而加剧了社会对这一群体的误解和偏见。

近年来,网红经济盛行,不少自身条件不错,颇有“网感”

的一批人吃到了“红利”,成为网红。“羊毛月”的翻车,不是因为不该讨论严肃话题,而是应该以一种居高临下的姿态,把他人的困境当作博取流量的谈资。这种态度比话语本身更让人难以接受。

2024年,网红经济依旧盛行。但同样,也是网红翻车元年。“Thurman猫一杯”“空空气日记”“小英一家”“娟子爱吃”和“东北雨姐”等知名网红相继“翻车”,轻则短暂停更、重则全网封禁。这些罔顾职业道德,不对自身行为加以约束,反而大肆将圈钱造势进行到底的网红们,遭到相应处罚,也是理所当然的。

在网红经济盛行的今天,公众对网红的期待已经不仅仅局限于才艺和颜值,而更看重人品和社会责任感。作为吃到时代红利的网红,拥有快速“捞金”能力的同时,也应注意言行边界与道德“红线”,成为公众期待的充满正能量的真正“网红”。

聽書四字種花子
雨觀雲品沏茶

歲次甲辰冬月楊震書

书法

杨震

领悟

周刊

LINGWU